江苏省仪征中学2019年学业水平测试模拟试卷（三）
高二历史（必修）
本试卷满分100分，考试时间75分钟。
一、 单项选择题：在每题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。(本部分共30题，每题2分，共60分)

1. 在西周，周天子以嫡长子世代继承最高权力，其余诸子只能为诸侯。这一现象的制度基础是　(　　)

A. 世官制           B. 宗法制         C. 礼乐制        D. 分封制
2.《汉书·食货志》上记载：“……用耦犁，二牛三人。一岁之收常过缦田亩一斛以上，善者倍之。”这体现了农业生产的特点是(　　)

A. 自给自足         B. 精耕细作       C. 男耕女织      D. 封闭脆弱
3. 某思想家认为“不期修古，不法常可”“事易则备变”。这一思想家所属的思想流派是
A. 道家             B. 法家           C. 墨家          D. 儒家
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4. 四大发明是我国作为文明古国的文化标签，是人类文明进步的重要象征。下列表述符合史实的是(　　)

A.  造纸术——欧洲近代科学产生的基础  

B.  指南针——西方文明的引擎
C.  印刷术——文艺复兴的根本动力   

D.  火药——摧毁欧洲封建城堡的有力武器
5. 如图，其内容是国学大师钱穆对中国古代某一政治制度的评价，该制度出现在(　　)

A. 西周      B. 秦朝       C. 汉代       D. 元朝
6. 中国古代文人往往通过一种书体挥洒性情，韩愈曾这样评价某书法大家的作品，“变动犹鬼神，不可端倪”。下列对这一书体特征的分析，最准确的是(　　)

A. 圆劲均匀，形式奇古                 B.  疏密得体，浓淡相融
C. 笔画详备，规矩整齐                 D. 勾连不断，纵任奔逸
7. 《木兰辞》是同学们耳熟能详的南北朝诗歌，其中有“东市买骏马，西市买鞍鞯，南市买辔头，北市买长鞭”的诗句。据此可知(　　)

A. 当时的商业受到政府的严格控制       B. 当时的区域间长途贩运贸易兴盛
C. 当时的商品满足了各阶层的需求       D. 当时的地域性商人群体非常活跃
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8. 右边《时局漫画：慈禧太后跑路》反映了列强联合侵华战争，这场战争(　　)

A. 使中国开始沦为半殖民地半封建社会
B. 使中国失去了北方大片领土
C. 刺激了列强掀起瓜分中国的狂潮
D. 使清政府成为“洋人的朝廷”
9. 有人将太平天国运动的发展历程，概括为“宗教构梦、战争追梦、政策筑梦、内乱毁梦”四个篇章。其中，“政策追梦”是指(　　)

A. 永安建制      B. 重建江南大营      C.《天朝田亩制度》  D. 提拔青年将领
10. 孙中山在《三民主义与中国前途》中写道：“我们革命的目的，是为中国谋幸福，因不愿少数满洲人专制，故要……不愿君主一人专制，故要……不愿少数富人专制，故要……”文中“……”处省略的内容依次是(　　)

A.  民主革命、政治革命、社会革命      B.  民族革命、民主革命、政治革命
C.  政治革命、民主革命、社会革命      D.  民族革命、政治革命、社会革命
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11. 观察右图，画家描绘的是男人们开始剪掉自己长长的辫子，改穿起了中山装或西装。妇女身上的封建束缚也逐步解除，缠足和束胸已经逐渐被摒弃，改穿起了以长裤和大衿衫为主的服装。这种变化最有可能开始于(　　)

A. 鸦片战争之后
B. 洋务运动时期
C. 中华民国初年
D. 中华人民共和国成立后
12. 近代前期，某一历史人物认为“以往的历次革命都是‘单独政治革命’，均未触及‘盘踞吾人精神界根深蒂固之伦理道德文艺诸端’，对中国社会‘不生若何变化，不收若何效果’，必须来一次打倒偶像、破除迷信的思想革命，才能真正巩固共和新制度。”该历史人物是(　　)

A. “睁眼看世界”的先驱        B. 维新变法运动的领导者
C. 新文化运动的倡导者         D. 中国民主革命的先行者
13. 周恩来曾说：“新民主主义革命的历程就是从天安门走向天安门。”这里涉及的第一个“天安门”喻指(　　)

A. 辛亥革命        B. 五四运动       C. 北平解放         D. 开国大典
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14. 右图反映的是近代中国民族工业在不同历史阶段发展水平的折线图。据此可知(　　)

A. 甲午中日战争后，民族工业发展相对缓慢
B. 第一次世界大战期间，民族工业获得了初步发展
C. 国民政府统治前期，民族工业迎来了一个“短暂的春天”
D. 近代中国民族工业经历了一个曲折发展的过程
15. 2017年7月30日，在中国人民解放军朱日和训练基地，中央军委主席习近平检阅部队并发表重要讲话。他说：“90年前，□□城头一声枪响，宣告中国诞生了中国共产党领导的新型人民军队。”此处，“□□”对应的城市是(　　)

A. 上海           B. 长沙           C. 南昌              D. 武汉
16. 某学者对抗日战争胜利的因素，作了如下归纳。其中，你认为概括最为全面的是(　　)

A. 屈原说(屈服于美国的原子弹)       B. 苏武说(苏联武力出兵)

C. 蒋干说(蒋介石国民政府的努力)     D. 共工说(全民族的抗战)
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17. 右图是创作于1984年的漫画《美容师来了》，其中描述“喜闻农民自动承包荒山造林”。与这幅漫画内容相关的历史事件是(　　)

A. “一五”计划           B. 农业社会主义改造
C. 家庭联产承包责任制     D. 国有企业改革
18. 周恩来在一次国际会议中指出：“维护亚洲的持久和平和集体安全，需要亚洲国家共同努力。为了保卫亚洲及世界和平，中国人民极其希望印度支那的战争能够早日停止，印度支那的和平生活能够早日恢复。” 据此推断，该会议是(　　)

A. 万隆会议    B. 不结盟运动会议    C. 日内瓦会议    D. 第26届联合国大会
19. 在我国改革开放的历程中，破除“计划经济崇拜”的历史事件是(　　)

A. 1978年5月，《实践是检验真理的唯一标准》发表
B. 1978年12月，党的十一届三中全会的召开
C. 1992年10月，党的十四大召开
D. 1997年9月，党的十五大召开
20. 国家主席习近平曾指出，我国的一项政治制度是中国人民在人类政治制度史上的伟大创造，是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论，是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果，是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。该制度是(　　)

A. 人民代表大会制度                 B. 政治协商制度
C. “一国两制”                     D. 民族区域自治制度
21. 1979年1月29日，邓小平在访问美国时宣布：“我们不再使用‘解放台湾’这个提法了，只要台湾回归祖国，我们将尊重那里的现实和现行制度。”这一主张(　　)

A. 发展了《告台湾同胞书》           B. 放弃了武力解决台湾问题的政策
C. 明确了“九二共识”立场           D. 标志“一国两制”方针正式形成
22. 有法学家指出：“罗马曾三次征服世界，第一次是以武力，第二次是以宗教，第三次则以法律。”而罗马法的发展大致经历了以下历程，正确的是(　　)

A. 从成文法到习惯法                 B. 从公民法到万民法
C. 从万民法到成文法                 D. 从习惯法到万民法
23. 恩格斯在《自然辩证法导言》一文中评价某次变革时说：“在它的光辉的形象面前，中世纪的幽灵消逝了……这是一次人类从来没有经历过的最伟大的、进步的变革。”这次“变革”是(　　)

A. 智者运动       B. 文艺复兴       C. 宗教改革        D. 启蒙运动
24. 新航路的开辟让欧洲各国在世界舞台上扮演的角色发生了变化，出现了一些新的名称，如“新航路的受害者”“黄金的漏斗”等。下列与“新航路的受害者”对应的国家是
A. 西班牙          B. 意大利       C. 荷兰            D. 英国
25. 英国代议制的确立和完善经历了漫长的过程，逐渐形成了一些惯例。如①“下院由选民普遍直接选举产生”；②“内阁成员和政府成员名单由国王提名”；③“国王不出席内阁会议”；④“内阁无须预先征得国王同意，即可召开会议”。其中，不正确的是(　　)

A. ①              B. ②           C. ③              D. ④
26. 某班学生学习完《近代西方民主政治的确立与发展》后，在笔记本上画出了如下四种图示结构。下列图示比较吻合德意志帝国的是(　　)
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27. 俄罗斯教育部审定的《20世纪祖国史》中，有这样一段评价：“他在苏联历史上的作用就像他的黑白两色大理石的墓碑，具有两面性。”文中的“他”(　　)

A. 改革取得了成效，但未从根本上突破斯大林模式
B. 改革废弃了计划经济体制，放手发展市场经济
C. 经济改革卓有成效，政治改革偏离社会主义方向
D. 改革涉及经济、政治两个方面，但是重心在政治领域
28. 自从我国提出“一带一路”倡议以来，国内外总有一些不同的声音。有人认为：“一带一路”倡议就是确定让中国过剩产能“走出去”的“中国版马歇尔计划”。而中国学者对此基本上持反对意见，因为马歇尔计划(　　)

A. 目的是推动欧洲一体化进程        B. 奠定二战后两极格局的基本框架
C. 加剧了东西欧的分裂与对峙        D. 导致了两大军事政治集团的对抗
29. 19世纪，有些美国文学家强调情感而非理性，热衷于古代及异国故事，热衷于神秘、奇迹和异域风情。下列作品与此风格相似的是(　　)
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30. 右边是某同学的历史笔记中有下列内容，那么，与这一内容直接相关的历史话题是(　　)

A. “二战”后，经济全球化发展趋势
B. “二战”后，国际组织的发展变迁
C. “二战”后，世界格局的发展历程
D. “二战”后，西欧一体化发展进程
二、 判断题：判断下列各题的正确与错误，正确的填A，错误的填B。(本部分共5题，每题2分，共10分)

31. 美国作家哈里森·索尔兹伯里在他的著作中写道：“这是分水岭——毛泽东牢牢地掌握了领导权，并且中国共产主义运动宣布独立于莫斯科的指挥棒。”他所认为的“分水岭”指的是遵义会议。(　　)

32. 2016年起，国务院决定将每年4月24日设立为“中国航天日”。而1960年，“东方红一号”发射升空，标志着我国进入航天时代。(　　)

33. 以下为国际社会主义运动整体发展的示意图，数字处填入内容按次序对应分别是：①空想到科学，②实践到实现，③一国到多国。(　　)
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34. 达尔文被称为“生物学领域的牛顿”，其主要贡献在于否定了神创说，客观上促进了启蒙运动在欧洲的大规模开展。(　　)

35. 1932年，美国的失业率高达25%。为了直接改变这一状况，罗斯福新政采取了增加工人工资与调整劳资关系的措施，从而缓解了社会矛盾。(　　)

三、 材料解析题：结合材料以及所学知识回答问题。(本部分共2题，每题10分，共20分)

36. (10分)中国社会经济的发展，从农耕文明到工业文明，不断改变着中国的面貌和人们的生活。阅读下列材料：
材料一　 你耕田来我织布，我挑水来你浇园。寒窑虽破能避风雨，夫妻恩爱苦也甜。
——黄梅戏《天仙配：夫妻双双把家还》
材料二　
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材料三　 机器制造业创于泰西(西方资本主义国家)而效行于中国……天津麦面盛行，今秋又有宁人(指朱其昂)购来磨面机器一座，在紫竹林招商局下开张磨坊，名曰“贻来牟机器磨坊”。日计焦煤若干，及用机器司务两人外，又需小工十余人，开销似乎过费。然事半功倍，出面极多；且面色纯白，与用牛磨者迥然不同。
——1878年12月14日《申报》
请回答：
(1) 据材料一，概括我国古代农业经济的基本特点。(2分)

(2) 据材料二，分析清政府对农业的态度。结合所学知识，指出清朝什么政策导致“只留下广州海关允许西方人贸易”，并说明该政策的负面影响。(4分)

(3) 据材料三，指出中国近代经济结构出现的变化。结合所学知识，分析出现这一变化的原因。(3分)

(4) 综合上述材料，归纳中国社会经济的发展趋势。(1分)

37. (10分)“二战”后，国际格局风云变幻。阅读下列材料：
材料一　 在这篇讲稿中我不希望有模棱两可的字眼。这就是美国对共产主义暴君扩张浪潮的回答……我也希望向全世界说明，美国在这个新的极权主义的挑战面前所持的立场……我相信，这是美国外交政策的转折点，它现在宣布，不论在什么地方，不论直接或间接威胁了和平，都与美国安全有关。
——哈里·杜鲁门《杜鲁门回忆录》
材料二　 在美国(马歇尔计划)的要求下，1947年7月，英、法等16个国家成立了“欧洲经济合作委员会”，后改为常设机构——“欧洲经济合作组织”(OEEC)……西欧国家为接受马歇尔计划的援助而成立的一系列经济组织，都不同程度地冲破了原来民族国家的界限，加强了西欧各国的经济联系。
——王国范《试论马歇尔计划对战后初期欧洲的影响》
材料三　 冷战结束后，美国成为唯一超级大国，美国的霸权又得到加强。这一方面是由于美国综合国力在冷战后确实有了大幅度的提升，但另一方面，而且是主要的方面，在于苏联解体和俄罗斯的衰落……美国的实力虽然有大幅度提升，但与二战后初期不可同日而语。在美国成为唯一超级大国之时，欧盟、中国等“五大力量中心”成员的实力也都有引人瞩目的提升……所以，当今世界并不是美国独霸的单极世界。
——刘建飞《美国霸权失能与多极化趋势初现》
请回答：
(1) 据材料一，概括杜鲁门对二战后世界蓝图的设想，并结合所学知识，指出美国为了自己的“安全”而采取的政治措施。(2分)

(2) 据材料二和所学知识，分析在20世纪60年代初期，哪一组织的建立反映了西欧各国经济联系的加强，而这种联系的加强对国际政治产生了怎样的影响？(3分)

(3) 据材料三，概括美国霸权加强的原因，并分析当时国际格局的特点。(4分)

(4) 综合上述材料，指出国际格局风云变幻的主要因素。(1分)

四、 问答题：根据设问，回答问题。(本部分1题，10分)

38. (10分)在中国历史上，孙中山、毛泽东和邓小平以卓著的理论贡献和实践精神成为站在时代前列的伟人，领导中国人民在革命和建设中取得了重大成就。结合所学知识，回答下列问题：
(1) 孙中山是中国民主革命的伟大先行者。孙中山先生晚年为了实现维护共和在理论上有何创新？而促成其重大发展的客观原因有哪些？(3分)

(2) 毛泽东是中国人民的领袖，伟大的无产阶级革命家。毛泽东认为，认清中国革命的对象、中国革命的任务、中国革命的性质主要取决于什么？在此基础上，以毛泽东为代表的中国共产党人开辟出的革命道路是什么？实践成果怎样？(3分)

(3) 邓小平是中国社会主义现代化建设的总设计师。他认为“社会主义和市场经济不存在根本矛盾”，后来逐渐形成的我国经济体制改革目标是什么？这一目标是在哪次会议上明确的？(2分)

(4) 综合上述材料，谈谈你对三位伟人思想理论的认识。(2分)
答案：
1、 选择题
1-5、BCBDD；   6-10、DADCD；  11-15、CCBDC；
16-20、DCCCA； 21-25、ABCBB； 26-30、AACAA

2、 判断题
31-35、ABABB

3、 非选择题
36.

(1) 特点：以家庭为单位；男耕女织；自给自足。
(2) 态度：重视。                  背景：实行闭关锁国政策。
负面影响：阻碍了商品经济和资本主义萌芽的滋长；使中国逐渐落后于世界潮流。
(3) 变化：民族资本主义经济产生。
原因：外国资本主义入侵，自然经济逐渐解体；外商企业的刺激；洋务运动的诱导。
(4) 发展趋势：由农耕文明到工业文明。
37.

(1) 设想：二战后美国称霸世界(领导世界)。
政治措施：杜鲁门主义。
(2) 组织：欧洲共同体。
影响：有利于欧洲摆脱美国控制；冲击着两极格局；有利于世界政治多极化趋势的出现和发展。
(3) 原因：美国综合国力提升；苏联解体和俄罗斯的衰落。
特点：暂时出现“一超多强”局面；多极化趋势加强。
(4) 主要因素：大国实力对比的变化。
38.

(1) 创新：新三民主义。
客观原因：维护共和斗争不断失败(或国民党的涣散无力)；苏联的帮助(或十月革命的影响)；中国共产党的支持和影响。
(2) 取决于社会性质或半殖民地半封建的社会性质。
道路：井冈山道路(农村包围城市的道路)。
成果：取得新民主主义革命胜利，建立中华人民共和国。
(3) 理论：社会主义市场经济理论。
会议：中共十四大。
(4) 认识：理论要与时俱进，不断创新；理论要联系实践，不断完善。
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